

# 就2名日右翼分子登岛向日方提交交涉 钓鱼岛 对日非法“购”岛保留采取进一步措施的权利



## 警钟长鸣 不忘国耻

今年9月18日是“九一八”事变81周年纪念日。我国各地群众以各种形式的纪念活动，缅怀历史，警示人们“勿忘国耻，振兴中华”。

### 警钟声声撼国人

在沈阳，各界干部群众在“九一八”历史博物馆集会，举行隆重的鸣警撞钟仪式，9时17分，由社会各界代表组成的撞钟手槌击警世钟，钟声14响震撼心灵。18分，防空警报骤然响起，沈阳全城沉浸在警报声中。9时21分，三分钟警报声消退，博物馆广场上举行了隆重的升旗仪式，人们高唱国歌。同一时间，辽宁省14座城市一起鸣响防空警报。大连市民张先生说，日本侵略者发动“九一八”事变，这是每一个中国人都永远不能忘记的。

上午10时，防空警报在西安上空分三次响起。在市中心的新城广场，市民们停下脚步，向飘扬的国旗行注目礼。部分市民自制了“九一八”宣传展板，向过往的路人介绍那段历史。当天，西安市主要商业街区许多商铺挂出五星红旗，一些商家还挂出“抗议日本购岛，钓鱼岛是中国领土”等标语。西安市民方芳说：“警报拉响，请不要忘记国耻，我们每个人都为国家强盛添砖加瓦。”

### 纪念馆、遗址涌动爱国心

18日一大早，位于南京城西的南京大屠杀遇难同胞纪念馆的门前排起了长长的队伍。手举国旗的南京市民黄有亮告诉记者，他特地向单位请假前来纪念馆，以重温历史、祭奠遇难同胞的方式纪念“九一八”。纪念馆还特地在集会广场上挂起“勿忘国耻”的字样，纪念馆内外，不断有市民群众和大学生挥舞国旗，高唱国歌。群众自发向遇难同胞默哀。

当听到长春上空鸣响防空警报时，与“九一八”事变发生同年出生的魏世春老人，静静地站在伪满皇宫博物院缉熙楼前，向“勿忘九一八”纪念碑默哀。他说：“‘九一八’事变给中国人、特别是东北人带来巨大灾难，每当我来到这里，听到震耳的警报，都仿佛听到警钟长鸣，警醒我们要勿忘国耻，振兴中华！”

18日10时，驻守在海南三亚市的西沙公安边防支队30多名官兵在永兴岛上的“日本炮楼”遗址前举行宣誓纪念活动，“勿忘国耻，振兴中华”的宣誓声音铿锵有力。当天，《抗日红色收藏展》在海口市琼洲文化风情街开展，免费对市民开放，展出了日军侵琼时期的实物和图片、各个历史时期的纪念章等。

### 高校学子勿忘国耻以史为鉴

“这一天不仅是中国的国耻日，人民的警示日，更是中华民族救亡图存，伟大复兴的崛起日。”7时许，北京大学举行特别升旗仪式，200余名师生注视着冉冉升起的五星红旗，用庄严的仪式为“九一八”死难同胞默哀。学生代表宣读了《北大师生日致日本政府的抗议书》，广大师生在“铭记历史、勿忘国耻、理性报国、振兴中华”的条幅上庄严地写下自己的名字。

18日，上海复旦大学、交通大学、同济大学、海洋大学的共青团组织分别举办了形式多样的主题团日活动：海洋大学组织部分学生观看了电影《东京审判》；同济大学发起了“今天我们怎样爱国”的师生大讨论。上海师范大学举办了“勤学善思、理性爱国”座谈会，学生们自发挂出了“勿忘国耻、理性爱国、努力学习、奋发自强”的横幅。“历史不允许我们忘记！但更重要的是我们应以史为鉴，面向未来。” 据新华社电

## 》影响

### 上海优衣库、7-11正常营业

本报讯 记者 梁峰 近日，相继有媒体报道称多家知名日本企业令其在华的工厂停工；而在零售市场，也有“优衣库”、“7-11”等品牌在京的零售门店暂时停业，以应对中日关系紧张所带来的影响。记者昨天获悉，比起北京，这些品牌在上海开设的零售门店依然正常开业，仅有优衣库南京西路旗舰店昨天开张推迟了2小时。

昨天，记者在位于吴江路上的一家7-11便利店看见，店铺依然正常营业，与往常没有任何区别，没有像北京7-11一样停业。而在店铺的门口，记者发现了印有“本店由统一企业集团投资经营”字样的纸张，被贴在了玻璃门的醒目位置。

对此，7-11便利的公关人员在电

话中表示，上海7-11与北京7-11并不相同，北京7-11为日资企业，而上海的7-11则是台湾统一企业全资经营。“整个品牌从美国直接取得。”因而上海的7-11并没有任何日本血统。记者获悉，对于旗下门市贴出的字样，门市张贴告示是上海7-11的100多家门市的统一行为，此举确实是为了避免出现不必要的误会。

而在百米之遥的优衣库南京西路旗舰店内，依然有不少顾客在其中购物，与往常并无任何差别。不过记者获悉，当天南京西路旗舰店的开业时间比往常推迟了两小时，本应于上午11点开业，当天直至下午1点才开门营业。而优衣库在上海的各个其他门店仍正常营业。

## 沪多家旅行社赴日游客大批退团

本报讯 记者 罗丹妮 实习生 曹之光 近日，因为众所周知的原因，中国赴日旅游降温明显。

记者昨天从沪上旅行社获悉，因春秋航空终止原定于本月23日上海至鸟取10个临时包机航班，吉祥航空也推迟原定于本月20日开通的上海至冲绳航线，大批原准备赴日旅游的游客都在退团。

来自多家旅行社的信息显示，上海青旅近期赴日旅游的游客约400余名，其中160人退团；春秋国旅从目前至

“十一”黄金周共2000人赴日旅游，已有700人提出退团；上航国旅赴日旅行团原计划500人，现退团人数已达40%-50%；上海国旅9月18日至“十一”黄金周，3批整团共65人退团。

此外，携程旅游也宣布，鉴于钓鱼岛事件升级，即日起预订了赴日团队游、自由行的国内游客，如果要求取消原计划行程，携程旅游将开始接受退订登记，尽最大努力减少游客退订产生的损失，并视情分担部分费用。

## 》回顾

### 中国系列措施强力反击 日本政府非法侵吞图谋

一周来，中国政府在多个层面对日本非法“购买”钓鱼岛采取有力措施进行反制，沉重打击日本政府侵犯我领土主权的企图。

#### 完成一系列钓鱼岛维权法律手续

日本政府10日上午通过所谓“国有化”钓鱼岛及其附属岛屿的决定后，中国政府于当晚公布了钓鱼岛及其附属岛屿的领海基点基线，明确了该海域中国领海和内水范围。

#### 对钓鱼岛海域开展“常态化”执法

9月15日，中国国家海洋局公布钓鱼岛及其部分附属岛屿地理坐标，及其海岛监视监测系统中的部分钓鱼岛及其附属岛屿位置图、示意图、三维效果图等。

14日，中国海监两个编队共6艘舰船抵达钓鱼岛及其附属岛屿领海海域。这是中国政府公布钓鱼岛及其附属岛屿领海基点基线后，中国海监部门首次在该领海海域开展维权巡航执法，并对侵入的日本海上保安厅舰机进行驱离执法。其规模和力度都是空前的。

中国农业部宣布历时三个半月的东海伏季休渔已于日前结束，浙江、福建等地万余艘渔船准备就绪。新华社记者18日中午在“千年渔港”——浙江象山石浦举行的中国开渔节现场看到，2000多艘渔船悬挂国旗排列于港口，老渔民为即将赴东海及钓鱼岛海域捕捞

的渔民进行传统的祭海祈福。台州渔民徐崇秋说，今年他要组织一批渔民前往钓鱼岛海域捕鱼。

中国渔政部门亦宣布，将依据中国法律，派遣渔政船只，在钓鱼岛及其附属岛屿海域等中国管辖海域实施巡航执法，以保护中国渔民的生命财产安全。

#### 政府民间合力形成强大声势

一周来，中国政府通过各种形式向日方表明立场，中国人民也表达了强烈义愤，对日本政府形成强大压力，打击了其嚣张气焰。

日本政府10日宣布“购买”钓鱼岛及其附属岛屿，对其实施非法“国有化”后，中国政府第一时间提出严正交涉和强烈抗议，发表外交部声明全面阐述中方立场。全国人大外事委员会、全国政协外事委员会、各民主党派、中华全国总工会、全国妇联、全国青联、全国学联等纷纷发表声明表示抗议。国防部新闻发言人也发表谈话，谴责日政府的恶劣行径。

国家测绘地理信息局18日宣布，《中华人民共和国钓鱼岛及其附属岛屿》专题地图编制完成，已由中国地图出版社出版发行。这是中国政府加强对钓鱼岛及其附属岛屿管辖的又一具体措施。

中国的博物馆、图书馆、大学和科研机构等提供和展示了大量文物史料，证明钓鱼岛自古属于中国领土。

据新华社电